

РАБОЧИЙ ЖИД

№ 11 (691)

13-го ЯНВАРЯ 1933 года

ИТОГИ ПЕРВОЙ ПЯТИЛЕТКИ ДОКЛАД ТОВ. СТАЛИНА на ОБЪЕДИНЕННОМ ПЛЕНУМЕ ЦК и ЦК К ВКП (б) 7 ЯНВАРЯ 1933 г.

(Продолжение. Начало см. «Р. Ж.» № 10)

Таковы разноголосица и разноголосица в лагере буржуазных кругов, из которых одни стоят за изничтожение СССР, с его якобы провалившимися пятилетним планом, а другие, видимо, за геройское сотрудничество с СССР, расчитывая, очевидно, на то, что из успехов пятилетнего плана можно будет извлечь для себя некоторую выгоду. Особо стоит вопрос об отношении рабочего класса капиталистических стран к вопросу о пятилетке, к вопросу об успехах социалистического строительства в СССР. Можно было бы здесь ограничиться приведением отзыва одной из многочисленных рабочих делегаций, ежегодно приезжающих в СССР, хотя бы, например, белгийской рабочей делегации.

Отзы́в этот типичен для всех, без исключения рабочих делегаций, все равно идет ли речь об английской, или французской, или германской, или американской, или делегациях других стран. Вот он:

Мы восхищены тем громадным строительством, которое мы наблюдали во время нашего путешествия. В Москве, как и в Макеевке, Горловке, Харькове и Ленинграде мы могли констатировать с каким энтузиазмом там работают Все машины новейшей конструкции. На заводах чистота. Много воздуха и света. Мы видели как в СССР рабочим оказывается медицинская и санитарная помощь. Рабочие жилища построены вблизи от заводов. В рабочих городах организованы школы и ясли; дети окружены самыми заботами. Мы могли видеть разницу между старыми и новыми построенными заводами между старыми и новыми жилищами. Все, что мы видели, дало нам ясное представление о громадной силе трудящихся, строящих новое общество под руководством коммунистической партии. Мы наблюдали в СССР большой культурный подъем в то время, как в других странах царят упадок во всех областях, партии безработицы. Мы могли видеть, какие страшные трудности советские трудящиеся встречают на своем пути. Мы тем в большей степени понимаем гордость, с которой они показывают нам свои победы. Мы убеждены, что они преодолеют все препятствия.

Вот как международное значение пятилетки. Стоило нам проделать строительную работу в продажении какихнибудь 2-3 лет, чтобы показать первые успехи пятилетки, чтобы весь мир раскололся на два лагеря — на лагерь людей, которые лают на нас без устали и лагерь людей, которые поражены успехами пятилетки, не говоря уже о том, что имеется и усиливается наш собственный лагерь во всем мире — лагерь рабочего класса капиталистических стран, который разделяется успехами рабочего класса СССР и готов оказать ему поддержку на страх буржуазии всего мира.

Что это значит?

Это значит, что международное значение пятилетки, международное значение ее успехов и завоеваний не подлежит сомнению.

Это значит, что капиталистические страны чрезвычайно опасаются революции и именно потому, что они чрезвычайно опасаются революции, буржуазия хотела бы почерпнуть в неудачах пятилетки новый аргумент против революции и наоборот: против революции о том, что советская власть не может долго базироваться на двух прогрессивных

революцию, против буржуазии всего мира.

Успехи пятилетки мобилизуют революционные силы рабочего класса всех стран против капитализма, — таков неоспоримый факт.

Не может быть сомнения, что международное революционное значение пятилетки действительно

изменяется. Тем с большим вниманием должны мы отнести к вопросу о пятилетке, о содержании пятилетки, об основных задачах пятилетки. Тем с большей тщательностью мы должны проанализировать итоги пятилетки, итоги исполнения и проведения в жизнь пятилетнего плана.

II. Основная задача пятилетнего плана и пути ее осуществления

Перейдем к вопросу о пятилетнем плане по существу.

Что такое пятилетний план?

В чем состояла основная задача пятилетнего плана?

Основная задача пятилетки состояла в том, чтобы перевести нашу страну, с ее отсталой, подчас средневековой, техникой на курс новой современной техники.

Основная задача пятилетки состояла в том, чтобы превратить СССР из страны аграрной и несвойской, зависимой от капризов капиталистических стран, — в страну индустриальную и могущую, вполне самостоятельную и независимую от капризов мирового капитализма.

Основная задача пятилетки состояла в том, чтобы, превращая СССР в страну индустриальную, выместили до конца капиталистические элементы, расширить фронт социалистических форм хозяйства и создать экономическую базу для уничтожения классов в СССР, для построения социалистического общества.

Основная задача пятилетки состояла в том, чтобы создать в нашей стране такую индустрию, которая была бы способна переворотить и реорганизовать не только промышленность в целом, но и транспорт, но и сельское хозяйство — на базе социализма.

Основная задача пятилетки состояла в том, чтобы перевести мелкое и раздробленное сельское хозяйство на реальный крупного колективного хозяйства, обеспечить тем самым экономическую базу социализма в деревне и ликвидировать, таким образом, возможность восстановления капитализма в СССР.

Наконец, задача пятилетнего плана состояла в том, чтобы создать в стране все необходимые технические и экономические предпосылки для максимального поднятия обороноспособности страны, дающей возможность организовать решительный отпор всем и всяkim попыткам военной интервенции извне, всем и всяkim попыткам военного нападения извне.

Чем диктовалась эта основная задача пятилетки, чем она обосновывалась?

Необходимостью ликвидации технико-экономической отсталости Советского союза, обрашивавшей его на независимое существование. Необходимостью создать в стране такие предпосылки, которые дали бы возможность не только дотянуть, но и современить и перегнать в технико-экономическом отношении передовые капиталистические страны.

Соображением о том, что советская власть не может долго держаться на базе отсталой промышленности, что только современная крупная промышленность, не только ее уступающая, но могущая со временем превзойти промышленность капиталистических стран, — может служить действительным надежным фундаментом для советской власти.

Соображением о том, что советская власть не может долго базироваться на двух прогрессивных

революциями. Тем с большим вниманием должны мы отнести к вопросу о пятилетке, о содержании пятилетки, об основных задачах пятилетки. Тем с большей тщательностью мы должны проанализировать итоги пятилетки, итоги исполнения и проведения в жизнь пятилетнего плана.

За пятилетку построено 553 предприятия пищевой промышленности

В годы пятилетки, пишет «Правда» 8 января, по основным отраслям пищевой промышленности Наркомснаба построено 553 предприятия. В пищевую промышленность вложено 2 миллиарда руб. После пуска в 1932 году московского, ленинградского и северо-западного мясо-комбинатов — гигантов технический уровень мясной промышленности СССР достиг уровня Соединенных Штатов. Консервная промышленность СССР занимает 1-е место в Европе и 2-е после Соединенных Штатов в мире. Лицом один консервный завод «Гигант» по своей мощности (свыше 80 млн. банок) равен всему производству консервной промышленности царской России.

воздействие над крестьянами, доверие крестьян по отношению к себе и к величайшей, экономии изгнали бы из своих общественных отношений всякие следы каких бы то ни было излишеств.

Мы имеем указания Ленина и на этот предмет:

«Спасением для России является не только хороший урожай в крестьянском хозяйстве, — этого еще мало, — но также состояние легкой промышленности, поставляющей крестьянству предметы потребления, — этого тоже мало, нам необходимо также тяжелая промышленность. Без опасения тяжелой промышленности, без ее восстановления мы не сможем построить никакой промышленности, а без нее мы вообще погибнем как самостоятельная страна. Тяжелая промышленность нуждается в государственных субсидиях. Если мы их не найдем, то мы, как цивилизовавшее государство, — уже не говорю, как социалистическое, — погибли». (Ленин, З-е изд. Т. XXVII, стр. 349).

Но восстановление и развитие тяжелой промышленности, особенно в такой отсталой и небогатой стране, какой была наша страна в начале пятилетки, является самим трудным делом, ибо тяжелая промышленность требует, как известно, громадных финансовых затрат и наличия известного минимума опытных технических сил, без чего, вообще говоря, невозможно восстановление тяжелой промышленности. Задача ли об этом партия и отдавала ли себе в этом отчет? Да, знала. И не только знала, но занималась об этом во всеслушивание Партия зала, каким путем была построена тяжелая промышленность в Англии, Германии, Америке. Она знала, что тяжелая промышленность требует, как известно, громадных финансовых затрат и наличия известного минимума опытных технических сил, без чего, вообще говоря, невозможно восстановление тяжелой промышленности. Партия зала, что эти пути заложила для нашей страны. Но что же она расчитывала? Она расчитывала на собственные силы нашей страны, она расчитывала на то, что, имея советскую власть и опираясь на национализацию земли, промышленности, транспорта, банков, топлива, мы можем проводить строжайший режим экономики для того, чтобы накоплять достаточные средства, необходимые для восстановления и развития тяжелой промышленности. Партия зала, что это дело потребует серьезных жертв и что мы должны пойти на эти жертвы открыто и сознательно, если хотим добиться цели. Партия зала расчитывала поднять это до внутренних силами нашей страны без кабальных кредитов и займов извне.

Вот что говорил Ленин на этот счет:

«Мы должны постараться построить государство, в котором рабочие сохранили бы свое право

востребовать пятилетний план, для развития электрификации, гидроэнергии, для достройки Волховстроя и прочее. В этом и только в этом будет наша задача. Только тогда мы в состоянии будем пересесть, выразиться фигурально, с одной лошади на другую, именно, с лошади крестьянской, мужицкой, обиццальной, с лошади экономии, расчищенных на разоренную крестьянскую страну, — на лошадь, которую никто и не может не искать для себя пролетариата, на лошадь крупной машинной промышленности, гидроэнергии, Волховстроя и т. д.» (Ленин, З-е изд. Т. XXVII, стр. 417).

Пересяс с обиццальной мужицкой лошади на лошадь крупной машинной промышленности, вот какую цель преследовала партия, выбравшая пятилетний план и добиваясь его осуществления. Установить строжайший режим экономики и накоплять средства, необходимые для финансирования промышленизации нашей страны — вот на какой путь надо было ступить, чтобы добиться восстановления тяжелой промышленности и осуществления пятилетнего плана.

Смелая задача? Трудный путь?

Но наша партия потому и называется ленинской партией, что она не имеет права бояться трудностей.

Более того, уверенности партии в осуществимости пятилетки и веры в силы рабочего класса было до того сильны, что партия нашла возможным поставить себе задачу осуществить это трудное дело не в пять лет, как этого требовал пятилетний план, а в четырех года, собственно четыре года, и три месяца, если прибавить особый квартал.

На этой основе и родился знаменитый лозунг: «пятилетка в четырех года».

И что же?

Факты показали впоследствии, что партия была права.

Факты показали, что без этой смелости и веры в силы рабочего класса партии не могла бы добиться той победы, которой гордились мы теперь по праву.

III. Итоги пятилетки в четырех года в области промышленности

Перейдем теперь к вопросу об итогах осуществления пятилетнего плана.

Каковы итоги пятилетки в четырех года в области промышленности?

Добились ли мы победы в этой области?

Да, добились. И не только добились, а сделали больше, чем мы сами ожидали, чем могли думать самые горячие головы в

(Продолжение см. 2-ю стр.)

